

# 中国最后的“流氓”服刑引争议

## 27年前抢路人帽子被判死缓 14年后重新收监,将服刑至2020年

27年前,18岁的他因为和朋友抢了一顶帽子并打了一架,被法院以流氓罪判处了死缓。

20年前,身患重病的他被保外就医,在京治疗期间娶妻生子。

13年前,当年判处他死缓的法律依据“流氓罪”被从刑法条文中永久删除。

6年前,监狱警察来到他家将其带走,重新投入监狱服刑。由于超时未归,他的刑期被顺延。他将因流氓罪在监狱里服刑至2020年,他将成为中国最后的“流氓”。

### 犯案

#### 一顶帽子付出死缓代价

本文的主人公叫牛玉强,1965年出生于北京。

牛玉强的父母是北京某国有企业职工,生长在该国企业家属院的牛玉强从小就 and 院子里的孩子成了朋友。而最终也是他身边的这些“发小”彻底改变了他的一生。

翻开1984年4月28日由北京市中级人民法院作出的《刑事判决书》,泛黄的判决书上用铅字记载了牛玉强和他的朋友们所犯下的“罪行”。

判决书显示的牛玉强的犯罪事实,第一起是1983年5月的一天(原文没有具体时间),牛玉强和几个朋友在北京某地抢了一名路人的一顶帽子;第二起则是牛玉强和朋友与另外几个人打了一架,至于打架到底造成了对方什么样的伤害,当时的判决书上并没有法医伤害鉴定。

就是根据这两起犯罪,牛玉强被以流氓罪判处死刑缓期两年执行。

1984年底,年轻的牛玉强怀揣着法院的判决书被押送到新疆石河子监狱,开始了他的监狱生活。

### 变故

#### 监狱警察把他列为逃犯

然而,就在牛玉强一家三口过着属于他们的简单而又快乐的生活时,谁都料想不到的事情终于发生了。

2004年夏季的一天,两名新疆警察来到了牛玉强的家,告诉他监狱曾经多次来信或是给北京警方发函要求他返回监狱,甚至两度在网上通缉牛玉强,但是他迟迟没有返回,已经被列为逃犯,所以特地前来抓捕他。

牛玉强和妻子当时就傻了,自己明明就在家待着,并且每月都要到派出所汇报思想,怎么就成了逃犯呢?

牛玉强的妻子匆忙来到派出所,

找到了管片民警询问情况。当管片民警打开电脑时才发现,监狱方面确实曾经于1999年和2001年两次通缉了牛玉强。

见到派出所的民警,特别是听到了牛玉强在家的生活情况后,监狱的警察缓和了态度,并安慰牛玉强说只要他回监狱去把余刑服完就可以了。根据改判后的判决书,他的余刑到2008年4月结束。如果他表现好,还可以减刑早点回家。不管怎么说,他还赶得上看北京奥运会。

随即,监狱警察回到了宾馆,给了牛玉强一晚上的时间收拾东西,次日前来带他回监狱。

### 服刑

#### 保外就医阔别六年回京

牛玉强后来曾经这样向亲友描述当时的监狱生活:“大墙外面是万里黄沙,大墙里面是一群年轻的傻瓜,除了悔恨还是悔恨,只想好好干早点回家!”

就这样,牛玉强和近万名罪犯一起,努力地服从监狱的各种管理规定,积极争取减刑的机会。

1986年4月,牛玉强因为在死刑缓期执行期间表现良好,被新疆自治区高级人民法院改判为无期徒刑;1990年又被改判为有期徒刑18年。

由于长期生活在条件艰苦的戈壁地

区,加之超强度的体力劳动,牛玉强患上了严重的肺部疾病,并最终转化为空洞型肺结核。

1990年10月,新疆监狱方面作出决定,由牛玉强的父亲具保,对牛玉强给予保外就医的决定。

当年11月1日,牛玉强回到了已经离开6年之久的北京,随即住进了医院。

1991年夏季,由新疆监狱方面组成的保外就医考察组来到了牛玉强的家中,见到了在病床上输液的牛玉强。经过评估他的病情,考察组作出了续保一年的决定。

### 离别

#### 跪别妻子叮嘱照顾家人

送走监狱警察和派出所民警后,看着翻箱倒柜收拾行囊的丈夫,朱某一屁股坐在地上放声大哭起来。泪光中,朱某看见丈夫笔直地跪在自己面前,同样流着泪地叮嘱着她:好好照顾老娘,好好照顾孩子。

而刚刚6岁的孩子根本不知道家庭即将发生的变故,正努力地要把爸爸从地上搀扶起来……

虽然也有亲戚朋友劝牛玉强连夜潜逃,但是牛玉强没有同意。

第二天早上,牛玉强在和妻儿挥泪告别后,被一副冰冷的手铐铐住了双手,继续为那顶帽子和一场打架引起的流氓罪服刑去了。

从1990年他被保外就医,到2004年被重新收监,他已经在监狱大墙外面待了14年的时光。

### 巧合

#### 新婚之喜日罪名已删除

转眼间,又是一年的时间过去了,病情仍未见明显好转的牛玉强和家人等待着监狱方面再次来人考察。但奇怪的是,监狱方面没有再派人到北京来。

在此期间,每个月的月初,牛玉强都要在老父亲的陪伴下来到北京市朝阳区某派出所,向管片民警汇报自己的思想及活动。而每当北京要举办重大活动或是发生了一些重大刑事案件时,民警也会照例来到牛玉强家,对他进行一番例行问话和叮嘱。

1996年,身体已经明显好转的牛玉强经人介绍认识了来自河北的年轻姑娘朱某。在第一次见面的时候,牛玉强就把自己的真实情况全部告诉了与自己年纪相仿的姑娘,而此举也获得了朱某的认可。

1997年夏季,牛玉强与朱某办理了结婚登记,并在亲朋好友的祝福下举办了一个简单的仪式。

巧合的是,就在牛玉强新婚之喜的1997年7月1日,经过第四次修改之后的新刑法正式实施,当年被用来判决牛玉强的流氓罪被从刑法中永久地删除。

遗憾的是,牛玉强和他的新婚妻子都不知道这个消息。

2010年11月4日,牛玉强的妻子朱某向记者讲述了牛玉强和她一起度过的八年时光。

“他是个老实人,从来不高声说话,更不敢与任何人发生任何冲突。”在朱某的眼中,丈夫牛玉强根本就不是什么十恶不赦的罪犯,只是因为年轻时不懂事,才会惹下这场牢狱之灾。

### 等待

#### 刑期顺延2020年释放

2004年底,就在朱某充满希望等待着丈夫归来的日子里,一份来自新疆石河子监狱的资料邮寄到了她的手中。根据资料显示,由于牛玉强保外就医迟迟不归,所以经过研究决定对其刑期顺延,由原来的2008年4月28日释放顺延到2020年4月28日。牛玉强将是最后一个在我国监狱里服刑的流氓罪犯,他将成为中国最后一个“流氓”。

这对于还满怀希望等待的朱某来说,等于是一个晴天霹雳。因为根据这纸通知,她和丈夫重逢的时间还需要再等16

个春秋。

就是从那一刻起,朱某开始为丈夫的事情奔走起来。

在朱某的眼中,丈夫只是当初一时年轻不懂事做错了事情,现在已经被改造好了,已经是一个可靠的丈夫、一个慈爱的父亲、一个孝顺的儿子。

更关键的是,14年的时间里他都奉公守法,连一句骂人的话都没说过,他已经是一个合格的公民了。

朱某告诉记者:“我丈夫已经是一个好人了,我希望有关部门给他一个重新做人的机会!”

南海